

ПЯТЫЙ УРОК

ЕДИНОЕ ОСНОВАНИЕ ЦЕРКВИ

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разырая Писания, точно ли это так".

(Деян. 17:11).

"Так велика уверенность в отношении наших Евангелий, что даже сами еретики приводят свидетельства в их пользу; и при том, что все признают их, каждый пытается получить из них обоснование своих собственных мнений".

Ириней (2-й век)

Что это за чудесное свидетельство из уст того, кто был так близок к божественному источнику Священного Писания! И вот вопрос для проверки моей совести: "уподоблюсь ли я еретикам старых времен, пытаясь обосновать свои мнения с помощью Евангелий, или же я позволю Самому Слову говорить в моей жизни?"

Помолившись, прочитай внимательно следующие отрывки из Писания: 1 Кор. 3:1-11; Ин. 12:24; Мф. 4:1-4; Ин. 13:1-18; Евр. 9:2-3; 7:11-12; Откр. 22:1-11; Мф. 28:18-20; Мф. 6:1-10; Ин. 6:1-53; Мф. 7:24-27.

Подтверди или отвергни, но объясни почему

1. Иисус нигде не назван основанием Церкви. В Писании это подразумевается, но никогда не утверждается.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
2. "Краеугольный камень" строения в наши дни это то же самое, что "краеугольный камень" в дни Иисуса.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
3. Христос обещал, что если мы становимся христианами, то у нас не будет желания "плоти" и "порождаемых им похотей".
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
4. Христос есть наша "жизнь", следовательно, все свое поведение мы должны оценивать по тому, что сделал бы Он.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
5. Возмущение и нетерпение — это замаскированные добродетели.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____

6. Некоторые люди придают огромное значение скинии Ветхого Завета как символу Церкви. Такое отношение основано на фантазиях и не может быть подтверждено Писанием. Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
7. Церковь чудесным образом продвинется вперед, если мы когда-либо придем к тому, чтобы принять, во всей их полноте, власть и авторитет Христа (Ср.: Мф. 28:18-20). Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
8. Ангелы никогда не могут быть образцом послушания, поскольку они живут на небесах, где нет греха (Мф. 6:10). Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
9. Христос является Руководителем жизни только в той степени, в какой мы желаем, чтобы Он им был. Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
10. Было бы нехорошо со стороны какого-либо человека, не являющегося проповедником, крестить кого-нибудь, стремящегося к спасению. Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Слышал ли ты о "стене плача" евреев в нынешнем Иерусалиме? Сегодня к этой стене не может прийти никто из народа Израиля, поскольку она входит в число владений, удерживаемых арабами на территории Иерусалима. Но в прежние годы сотни и тысячи евреев стояли перед этой стеной в состоянии глубочайшей печали. Почему? Потому что именно здесь они могут лучше всего оплакать судьбу рассеянного народа Израиля и помолиться за его возвращение и воссоединение. Именно здесь им легче всего предаться воспоминаниям о былой славе дома Давида. Но почему именно перед этой стеной? В Иерусалиме много стен, которые по виду почти неотличимы от этой. Причина заключается в камнях, из которых она сложена. Некоторые из них являются теми самыми камнями, которые использовал Соломон, строя свой замечательный храм Господа. Особый интерес представляет то, что, согласно предположениям, эти камни были камнями из основания храма Соломона.

Именно в этом заключается факт чрезвычайной важности для нашего понимания того, на чем основана Церковь, описанная в Библии. Петр, Давид и Павел — все называют Иисуса "краеугольным камнем" (Ср.: 1 Пет. 2:6; Деян. 4:11; пс.

117:22). Павел также в следующих словах говорит об Иисусе как об основании Церкви:

"Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос" (1 Кор.3:11).

Камни в основании храма Соломона насчитывали девятнадцать футов в длину, восемь футов в высоту, а в ширину некоторые из них — три-четыре фути*. Такие гигантские размеры главный краеугольный камень храма имел по вполне серьезной причине. Угловые камни в современных зданиях — это всего лишь украшения. Придаваемое им значение является чисто традиционным и искусственным, они не играют важной роли в строении с инженерной точки зрения. Но дело обстояло иначе и в апостольский век, и в предшествующие первому веку времена.

Когда Петр с праведной смелостью сказал членам совета, что они пренебрегли камнем, "сделавшимся главою угла", "краеугольным камнем", то они вознегодовали. Почему? (Ср.: Деян. 4:11; 5:33). Потому что размеры краеугольного камня определяли план строительства всего здания. Все измерения: и по горизонтали, и по вертикали — в конечном счете соотносились с краеугольным камнем. Будучи основой для измерений, краеугольный камень из-за своих гигантских размеров составлял также существенную часть основания, или фундамента.

Поэтому об Иисусе как о краеугольном камне Дома Божия можно сказать, что в Нем все заключается или соединяется.

Очень важно при строительстве Дома или Храма Божия знать точные размеры краеугольного камня.

Христос является основанием Церкви в ряде отношений. Не следует ли нам рассмотреть некоторые аспекты этого?

1. Он является основанием духовной жизни Церкви.

Какой системой мер следует пользоваться при строительстве нашей духовной жизни в соответствии с краеугольным камнем? Измерив главный краеугольный камень, мы можем получить необходимые спецификации для строительства нашей духовной жизни.

В данном курсе мы ограничимся лишь одним измерением: лучше знать в мельчайших подробностях результаты одного

* Приблизительно 5,8мх2,4мх0,91м (-1,22м). — Прим. перев.

измерения, чем наскоро просмотреть результаты многих измерений.

С помощью тщательного измерения мы устанавливаем, что духовная жизнь происходит лишь после того, как имела место смерть. Иисус объяснил это, рассказав притчу о пшеничном зерне:

"... если пшеничное зерно, пав в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода" (Ин. 12:24).

Этот результат измерения с очевидностью подтверждается жизнью Иисуса.

(1) Он умер для славы Небесной, чтобы сойти в ясли в Вифлееме. Какое высшее сострадание и милость проявляется в том, что "Слово стало плотию".

"Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек" (Флп. 2:6-7).

Этим Своим действием Иисус научил нас тому, что духовная жизнь требует смерти для гордыни.

(2) Он умер для личного удовлетворения физических потребностей и остался алчущим. Послушайте, какой смертельный удар нанес Он в ответ на внушения сатаны, связанные с физическими потребностями:

"... написано: не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих" (Мф. 4:4).

В нашей жизни, основанной на безотказном удовлетворении физических потребностей, в нашей жизни, наполненной изненеженностью и роскошью, почти неслыханным является отказ от удовлетворения какой-либо потребности плоти. Однако, чтобы жить жизнью Духа, мы должны отвергнуть плоть. Не думаешь ли ты, что Иисус был сколько-нибудь меньше физически голоден после искушения, чем до него? Конечно, нет. Для того чтобы жить жизнью Духа, а не плоти, мы должны в некоторых сферах жизни оставаться алчущими. Мы должны также решить, желаем ли мы удовлетворять устремления и потребности своей высшей природы, оставляя свою низшую природу алчущей или же наоборот. Вследствие отказа должна происходить смерть и это должно продолжаться непрерывно.

(3) Иисус умер для отважды мести,

Подвергался ил Иисус искушениям в этой сфере? Несомненно, ибо Он подвергался искушениям во всем, как и мы, однако был без греха. Каким соблазном для Него должно было быть стремление отомстить тем, кто так Его ненавидел! Как несправедливо с Ним обходились — и не только на суде, но и во многих других случаях и в разных формах. И, однако, отмщение Он оставил Своему Отцу. Это желание должно умереть в нашей жизни, если мы строим жизнь в Духе в соответствии с краеугольным камнем.

(4) В сердце Господа умерли нетерпение и возмущение.

Как часто испытывалось терпение Христа! Когда после целого дня, отданного научению и исцелению людей, Он обращался к Своим ученикам для товарищеского общения и не встречал ничего, кроме плотских и своекорыстных устремлений, естественной реакцией были бы нетерпение и возмущение. Но можно ли найти их в жизни нашего Господа? Мы можем ответить только "нет", потому что они умерли в Его сердце. Когда Он пошел в сад, Он преклонил колени в молитве и излил Свое сердце Отцу, прося за Своих бедных, слабых учеников. Будем ли мы строить свою жизнь в соответствии с этим образцом?

(5) Он умер для соблазна званий и положения.

Мы можем прочитать о нескольких попытках Его слишком рьяных, материалистически настроенных учеников сделать Его царем; и не стал ли Он царем? Он принял звание "Иисус, Царь Иудейский". Да, но это был не тот царь, который виделся в мечтах Его последователям: никаких сверкающих мечей, никаких марширующих армий, никакого великолепия или церемоний. Но не было ли у Него искушения пойти кратчайшим путем к славе? Вероятно, было, но Иисус умер для этого внушения дьявола. Станем ли мы великими по меркам Христа — или по меркам мира?

Вот лишь немногие из "технических деталей", выясняющихся при измерении краеугольного камня для строения духовной жизни. Да поможет Бог каждому из нас соответствовать этим требованиям.

Ответь на следующие вопросы

1. Какое отношение "стена плача" иудеев имеет к основанию Церкви?
2. Что заставило совет возмутиться Петром? (Ср.: Деян. 4:11).

3. Каков один из существеннейших результатов измерения для духовной жизни?
 4. Каков смысл той идеи, что Иисус "оставался алчущим"? Как это применимо к людям в наше время?
 5. Почему Иисус подвергался искущению возмущения или нетерпения? Как можно умереть для этих соблазнов?
2. Он является основанием надежды Церкви.

Если наша надежда на небеса строится на Нем, то каковы будут "технические" детали и требования? Мы хотим измерить главный краеугольный камень в отношении надежды, чтобы можно было строить свою надежду правильно, на надежном основании. Результаты измерения для нашей надежды могут быть найдены в "святое святых" скинии. Обрати внимание:

Это сооружение, наполовину из дерева, наполовину в виде шатра, несет в себе для христиан замечательный символический смысл, но нашей целью является рассмотрение лишь "святое святых". Это помещение было точным кубом, размером пятнадцать на пятнадцать на пятнадцать футов*. С трех сторон его ограничивали стеки из дерева акации, а спереди — завеса.

Наша надежда на небеса измеряется кровью:

"Ибо устроена была скиния первая, в которой был светильник, и трапеза, и предложение хлебов, и которая называется "святое". За второю же завесою была скиния, называемая "святое святых"... а во вторую — однажды в год один только первосвященник, не без крови... Но Христос, Первосвященник будущих благ, пришед с большею и совершеннейшою скиницею, нерукотворенною, то есть не такового устроения, и не с кровью козлов и тельцов, но со Свою Кровию, однажды вошел во святилище и приобрел вечное искупление" (Евр. 9:2-3; 7, 11-12).

Завеса, которая отделяла обычного верующего от "святое святых", была сорвана перед Его смертью. Это было лишь земным выражением того, что произошло на небесах. У нас есть надежда, верная и неколебимая, войти "через завесу, то есть плоть Его (Ср.: Евр. 10:20). Когда плоть Его была разодрана и кровь пролита, небеса открылись для всех людей.

* 15 футов равны приблизительно 4,55 м. — Прим. перев.

"Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира" (1 Ин. 2:2).

Поэтому наша надежда на небеса должна быть построена на Его пролитой крови.

Есть еще одна мысль, которую необходимо подчеркнуть: дверь для первосвященника открывала кровь, без нее не могло быть искупления. То же самое и с Кровью закланного Агнца Божия; Кровь есть очищающий элемент, без этой Крови не может быть верного пути на небо. Применил ли ты Кровь?

В отношении того, как применялась Кровь, мы отсылаем тебя к дню Пятидесятницы и к тем набожным людям, которые нашли, как применить Кровь, и нашли твердую надежду на небо. Если наша надежда на вечную жизнь построена на каком-либо другом основании, то мы имеем ложную надежду. Если это неверно, то почему?

Ответь на следующие вопросы

1. Каковы были ширина, высота и длина "святое святых"?
2. Что, помимо пролития крови, было очень существенным?
3. Почему первосвященник входил в "святое святых" раз в год?
4. Какая завеса была разодрана, чтобы открыть нам небеса?
5. (Если тебе доступен Библейский словарь или энциклопедия, найди там нужные сведения и дай ответ в качестве дополнительной работы). Нарисуй схему, отражающую план "святого" и "святое святых" и предметов, находившихся в каждом из этих помещений.

* * * * *

3. Он является основанием продвижения вперед для Церкви.

(1) Христос дает стимул для продвижения вперед. Послушай Его:

"И приблизившись Иисус сказал им: дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь" (Мф. 28:18-20).

Власть Христа есть великий стимул для продвижения вперед и прогресса Церкви.

Христос не присутствует здесь лично, чтобы руководить Церковью; ангелы на небесах не собираются руководить победоносным шествием Церкви. Христос положился на людей, которые должны продвигать вперед Его дело. Только лично приняв власть Христа, мы будем продвигаться в обучении всех народов.

Иисус учил Своих учеников молиться: "да будет воля Твоя и на земле, как на небе" (Мф. 6:10). Почему небесные существа являются образцом для нашего послушания? Потому ли, что они не могут грешить? Нет, нет. Они грешат. Библия ясно говорит, о том, что ангелы были низвергнуты. Тогда почему же это так? По-видимому, власть Христа должна лучше приниматься на небе, чем на земле. У небесных существ были века и тысячелетия, которые могли им показать, что стбить служить Иисусу. Присутствие Христа — еще одно преимущество, оно снова и снова помогает им увидеть, что Ему стбить служить.

Стимулом к продвижению вперед является не только Его власть, но и Его обещание быть с нами. Не потеряли ли мы наше "сознание Бога"? Апостол Павел постоянно ощущал, что он трудится вместе с Богом, вместе с Христом. Лишь тогда, когда мы сознаем, что трудимся вместе с Христом, мы можем подлинно продвигаться вперед.

"Мы постоянно напрягаемся, изобретая новые методы, новые планы, новые организации, чтобы продвигать Церковь вперед и обеспечивать расширение и единственность проповеди Евангелия. Эта нынешняя тенденция ведет к склонности упускать из вида человека или отгораживаться от него планом мероприятий. Замысел Бога предполагает признание того, что огромное значение имеет человек, что он намного важнее всего другого. Метод Бога — это люди".

"Проповедник и молитва" Э.М.Баундс

("The Preacher and Prayer". E.M.Bounds)

Разве ты не видишь, что все зависит от Христа? Разве ты не видишь, что все зависит от тебя? Разве ты не видишь, что все зависит от Христа вместе с тобой?

(2) Христос обеспечивает способы для продвижения вперед.

Он есть "хлеб жизни" для укрепления путника (Ин. 6:35).

Размышляя о "хлебе жизни", мы должны вспомнить, что в Ветхом Завете небо послало манну небесную. Эта манна небесная могла поддержать жизнь всего народа Израиля, но для того чтобы получить эту пищу, каждый должен был

собирать ее. Так же обстоит дело и в каждом из нас в отношении посланного небом хлеба жизни. Должно произойти личное "усвоение", принятие Христа умом и сердцем каждого из нас, прежде чем Он сможет стать и станет пищей и поддержкой для нашей духовной жизни и даст нам возможность того продвижения вперед, которого мы желаем. Еще одно обстоятельство, заслуживающее внимания, заключается в том, что манну надо собирать каждый день. Так что мы должны ежедневно отказываться от самих себя и питаться "хлебом жизни".

(3) Продвижение Церкви вперед и на индивидуальном, и на коллективном уровне связано с Христом и целиком Им определяется. Он обеспечивает авторитет, дает стимул и, что особенно важно, Он гарантирует вознаграждение за продвижение вперед. Это не награда на небе, но благословенная награда спасением драгоценных душ прямо здесь и сейчас — истинное продвижение вперед и вознаграждение Тела Христова.

Что это означало бы для тебя — завоевать душу для Христа? Подумай об этой ни с чем не сравнимой чести — проложить дорогу вести о спасении к какой-нибудь драгоценной душе; наблюдать утверждающееся понимание этой душой собственных нужд; наблюдать взволнованное выражение лица, глубочайшую серьезность настроения и речи, а затем в один радостный день увидеть тот самый единственный шаг, который приводит к ногам Иисуса. Что за благословение тогда взять руку этого человека и в рукопожатии воистину ощутить биение его сердца; пережить моментально в своем сердце вопрос, готовый сорваться с губ; и понять в самой глубине души, что ничего не может быть сказано тобой более важного: "Веришь ли ты в то, что Иисус есть Христос, Сын Бога живого"? А затем стоять у могилы того, кто откликнулся на Слово. О, это водяная могила, правда, — но все же могила. Ты можешь тогда ввести этого кающегося грешника в воду, как бы опуская его в могилу. И, погребая его, ты можешь смотреть в лицо того, кого возлюбил Иисус. Ты можешь следить за тем, как под водой скрывается ветхий человек; а затем заботливо поднять из воды нового человека, новое создание, новую жизнь, новое дитя Божие во Христе Иисусе. Это может и должно быть почетным правом и привилегией не только проповедника, но каждого христианина. Так и было в первом веке.

ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ

После того как мы измерили краеугольный камень в отношении духовного прогресса и продвижения вперед, — как мы будем строить свою жизнь в этом отношении?

Ответь на следующие вопросы

1. Из каких двух частей слагается стимул для продвижения вперед и прогресса Церкви?
2. Какие средства и способы дает Христос, чтобы наше продвижение вперед стало возможным?
3. Какая награда за продвижение вперед нам обещана?
4. Есть ли в Писании место, которое, как кажется, указывает на день окончательной проверки? Если такое место есть, то где? И если так, то каково наказание за дурную работу?
5. Покажи, каким образом Мф. 7:24-27 можно приложить к идеи правильного основания.

ПЯТЫЙ ЭКЗАМЕН

1. Назови и объясни три вещи, которые должны "умереть", чтобы мы имели духовную жизнь.
2. Как "краеугольный камень" становится основанием для центрального дома?
3. Назови, в каких двух отношениях "святое святых" подобно нашей надежде на небо?
4. При входе в "святое святых" важным было пролитие крови: Что еще было столь же важным?
5. Назови два побудительных стимула для продвижения вперед, которые нам — как Церкви — дает Христос.
6. Назови и объясни средства и способы продвижения вперед.
7. Какова награда за продвижение вперед?
8. По поводу этих последних трех вопросов подумай немножко самостоятельно на нашу тему основания Церкви, прежде чем отвечать. Что подразумевается под выражением "духовная жизнь"?
9. Возможно ли для человека или для Церкви строить на ложном основании надежды на небо? Если да, то каким образом?
10. Если мы не признаем власти Христа, — то в чем тут дело?

*Приими эти слова
в своё сердце*

Бог предоставил Ему быть

ГЛАВОЙ

выше всего в Церкви

*законоодательным
исполнительным
судебным*

